

Самая сладкая профессия

Каля дзесяці гадоў назад я ўбачыла тэлешоу пра знакамітага амерыканскага кандытара. Яго называлі каралём сваёй справы, бо ён ствараў неверагодна рэалістычныя тарты — у выглядзе танка, небаскроба, стадыёна, жывёл і людзей. Скажаць па праўдзе, тады мне здавалася, што гэта нейкі супергерой з суперздольнасцямі. Але зараз я ведаю, што такія супергероі жывуць і працуюць побач з намі. Больш за тое, яны яшчэ і выходзяць гэтакіх жа герояў. Гэта майстры вытворчага навучання, якіх нямала ў сістэме прафесійнай адукацыі. З задавальненнем пазнаёмлю чытачоў з Ірынай Мікалаеўнай Кубліцкай, якая працуе ў Магілёўскім дзяржаўным тэхналагічным каледжы і дапамагае навучэнцам асвоіць самую салодкую прафесію — кандытара.

Вы толькі паглядзіце на фотаздымак і кампазіцыю, якую навучэнка Ірыны Мікалаеўны Настасся Данілава зрабіла на рэспубліканскім этапе конкурсу прафесійнага майстэрства WorldSkills. Стварыць такую прыгажосць было б складана нават з палімернай гліны, вельмі зручнай для лепкі. А гэты шэдэўр зроблены з шакаладу, які вельмі капрызны ў паводзінах. Тэма конкурснага задання — “Кніга “Тысяча і адна ноч”, таму і з’явілася Шахеразада і шыкоўны арабскі палац. І усё ў гэтай кампазіцыі — ад завітоў валоў прыгажуні да мазаі на сценах палаца — зроблена з любімага многімі ласунку. Давялося выкарыстоўваць шмат розных тэхнік: лепку з шакаладнай масы, заліўку, тэмпераванне. Яшчэ шакалад трэба было правільна пафарбаваць. Няпростасе майстэрства работы з шакаладам Настасся дапамагала спасцігаць Ірына Мікалаеўна.

— Падрыхтоўка да конкурсу — доўгі працэс, да якога падключаецца цэлая каманда. І ўсе дасягненні — гэта вынік работы нашага калектыву, — адзначае майстар вытворчага навучання.

Яшчэ адна навучэнка, Марыя Кушвід, была сярод лідараў на рэспубліканскім этапе прафесійнага конкурсу. Потым яна ўзяла ўдзел у чэмпіянаце WorldSkills СНД у Казані, дзе заваявала сярэбраны медаль, і прад-



стаўляла нашу краіну на сусветным чэмпіянаце ў бразільскім Сан-Паўлу. Канечне, каб рыхтаваць канкурсантаў такога ўзроўню, трэба і настаўніку трымаць марку.

— Наша сфера хутка мяняецца. З’яўляюцца новыя тэхналогіі, новыя прылады для работы. Майстры вытворчага навучання нашай установы пастаянна наведваюць семінары і майстар-класы, каб знаёміцца



з навінкамі. Напрыклад, мы ездзілі ў Маскву на майстра-клас Алены Сучковай па афармленні пірожных. На майстар-класе неаднаразовай пераможцы рэспубліканскіх і міжнародных конкурсаў кандытара Наталлі Шарай вучыліся вырабляць кампазіцыі з карамелі. Актуальныя веды і ўменні неабходны не толькі для конкурсаў, а ў першую чаргу для таго, каб нашы выпускнікі станавіліся прафесіяналамі.

Шлях да майстэрства няпросты. Кандытару трэба шмат часу навучыцца. Трэба ведаць асартымент тартоў, пірожных, крэмаў, сіропаў і іншых паўфабрыкатаў і ўмець іх гатаваць. Кантраляваць якасць з дапамогай кантрольна-вымяральных прыбораў. Ведаць, як карыстацца разнастайным абсталяваннем, інструментамі, прыстасаваннямі. Выконваць правілы ўпакоўкі і затарвання гатовай прадукцыі, прымяняць тэхна-

лагічныя карты і кіравацца патрабаваннямі нарматыўных дакументаў пры стварэнні кандытарскіх вырабаў і яшчэ шмат чаго. Даведацца ўсе сакрэты прафесіі і дапамагае Ірына Мікалаеўна.

— Каб асвоіць навык, трэба паўтарыць пэўнае дзеянне шмат разоў. На занятках мы адточваем майстэрства, даводзім да аўтаматызму выкананне важных аперацый. У той жа час не даю навучэнцам забыцца, што ў нашай прафесіі вялікая прастора для фантазіі і крэатыўу, — расказвае майстар. — Лічу вельмі важным абудзіць у дзеях цікавасць да справы і жаданне вучыцца. Паказваю ім прыгожыя кандытарскія вырабы і пераконваю, што кожны з іх можа такое зрабіць, бо ніхто не нараджаецца майстрам ці экспертам — імі становяцца.

Дарэчы, Ірына Мікалаеўна свой шлях да майстэрства пачынала менавіта ў той установе, дзе зараз працуе. Праўда, у той час гэта было прафтэхвучылішча № 18. Потым прымяняла веды на практыцы, працуючы кандытарам у рэстаране. А калі вырашыла сваімі ўменнямі дзяліцца, пайшла вучыцца ў Віцебскі індустрыяльна-педагагічны тэхнікум, адкуль па размеркаванні трапіла ў Чэрыкаў.

— Як майстар вытворчага навучання я пачала працаваць у Чэрыкаве. Канечне, вельмі хвалявалася. Але мне адразу трапілася такая цудоўная група! Памятаю іх і сёння. Руплівыя, вясёлыя і вельмі дружныя дзеці. Праз два гады ў іх скончылася вучоба, а ў мяне — размеркаванне. Развітваючыся, плакалі і яны, і я, — успамінае мая гераіня.

І сёння для Ірыны Мікалаеўны яе вучні — гэта крыніца натхнення і стымул для развіцця.

— Мае навучэнцы даюць мне эмацыянальную падлітку. Кожны раз 1 верасня прыходжу да іх і адчуваю радасць. З нецярпеннем чакаю знаёмства з новай групай, бо гэта новыя цікавыя людзі. Бачыць, што ў іх атрымліваецца тое, чаму я вучыла, — сапраўднае задавальненне. У такія хвіліны асабліва разумею, навошта я тут, — прызнаецца Ірына Мікалаеўна.

І не кандытарскія вырабы, а менавіта гэтыя шчырыя эмоцыі робяць прафесію салодкай і надаюць жыццю смак.

Падзяка міністра адукацыі за шматгадовую плённую працу ў сістэме адукацыі, творчую ініцыятыву, высокае прафесійнае майстэрства і ў сувязі з Днём жанчын:

ГРЭНЬ Кацярына Геннадзеўна — педагогу дадатковай адукацыі дзяржаўнай установы адукацыі “Кобрынскі раённы цэнтр экалогіі, турызму і краязнаўства”;

КУЛЕЦКАЯ Наталлі Міхайлаўна — настаўніку-дэфектологу дзяржаўнай установы адукацыі “Косаўскі яслі-сад” Івацэвіцкага раёна;

НЕСЦЯРУК Валентына Іванаўна — намесніку дырэктара па вучэбна-вытворчай рабоце установы адукацыі “Брэсцкі дзяржаўны прафесійны ліцэй будаўнікоў”;

СТАШЭНКА Інэса Уладзіміраўна — выкладчыку географіі Пінскага каледжа ўстаноў адукацыі “Брэсцкі дзяржаўны ўніверсітэт імя А.С.Пушкіна”;

ЧАРНЮК Таццяна Мікалаеўна — выхавальніку дашкольнай адукацыі дзяржаўнай установы адукацыі “Яслі-сад № 19 Пінска”;

ШАВЯЛІНСКАЯ Наталлі Леанідаўна — настаўніцы беларускай мовы і літаратуры дзяржаўнай установы адукацыі “Ліцэй № 1 імя А.С.Пушкіна Брэста”;

АПЕТ Ірына Леанідаўна — дырэктару дзяржаўнай установы адукацыі “Сярэдняя школа № 1 Лёзна”;

ДЗЕМІТКЕВІЧ Святлана Антонаўна — маш-выхавальніку дзіцячага дома сямейнага тыпу аддзела па адукацыі Браслаўскага райвыканкама;

МОРАВАЯ Маргарыце Мікалаеўна — настаўніку-дэфектологу дзяржаўнай установы адукацыі “Цэнтр карэкцыйна-развіццёвага навучання і рэабілітацыі Наваполацка”;

РУСАК Наталлі Леанідаўна — выхавальніку дашкольнай адукацыі дзяржаўнай установы адукацыі “Фарынаўскі дзіцячы сад-Полацкага раёна”;

ШУТ Юлія Фёдарэўна — выкладчыку установы адукацыі “Аршанскі дзяржаўны аграрны каледж”;

БІЛАС Таццяна Уладзіміраўна — дырэктару установы адукацыі “Петрыкаўскае дзяржаўнае спецыяльнае прафесійна-тэхнічнае вучылішча закрытага тыпу № 1 лёгкай прамысловасці”;

ДУДАВАЯ Юлія Юр’еўна — педагогу дадатковай адукацыі дзяржаўнай установы адукацыі “Ельскі раённы цэнтр творчасці дзяцей і моладзі”;

ІСМАЙЛАВА Людміла Васільеўна — дацэнтку кафедры педагогікі і псіхалогіі ўстаноў адукацыі “Мазырскі дзяржаўны педагогічны ўніверсітэт імя І.П.Шамякіна”;

ПАНЯКОВАЯ Ірына Іванаўна — настаўніцы беларускай мовы і літаратуры дзяржаўнай установы адукацыі “Гімназія № 56 Гомеля імя А.А.Вішнеўскага”;

ПАЎЛЮЧЭНКА-СОПАТ Вользе Леанідаўна — настаўніцы дзяржаўнай установы адукацыі “Васілевіцкае спецыяльнае агульнаадукацыйнае школа-інтэрнат для дзяцей з парушэннямі зроку” Рэчыцкага раёна;

ПОЛЮХ Ірына Барысаўна — выкладчыку матэматыкі ўстаноў адукацыі “Касцюкоўскі дзяржаўны аграрна-тэхнічны прафесійны ліцэй”;

РЫКАВЕЦ Алена Генадзеўна — загадчыку дзяржаўнай установы адукацыі “Яслі-сад № 15 Калінкавіч”;

АГЕЙЧЫК Алена Іванаўна — загадчыку аддзлення архітэктуры і прафесійна-тэхнічнай адукацыі ўстаноў адукацыі “Гродзенскі дзяржаўны політэхнічны каледж”;

АРТАМОНАВАЯ Людміла Уладзіміраўна — маш-выхавальніку дзіцячага дома сямейнага тыпу аддзела адукацыі Бераставіцкага райвыканкама;

БУРЫНСКАЯ Вераніцы Францаўна — педагогу дадатковай адукацыі дзяржаўнай установы адукацыі “Смаргонскі раённы цэнтр творчасці дзяцей і моладзі”;

МІНЬКО Ірына Францаўна — выхавальніку дзяржаўнай установы адукацыі “Ваўкавыскі дзіцячы дом”;

ЧАРАМІСІНАЯ Таццяна Аляксееўна — настаўніцы біялогіі дзяржаўнай установы адукацыі “Сярэдняя школа № 1 Ліды”;

БАШАРЫМАВАЯ Таццяна Аляксандраўна — выхавальніку ўстаноў адукацыі “Магілёўскае дзяржаўнае спецыяльнае прафесійна-тэхнічнае вучылішча закрытага тыпу № 2 дрэваапрацоўкі”;

КУБЛІЦКАЯ Ірына Мікалаеўна — майстру вытворчага навучання ўстаноў адукацыі “Магілёўскі дзяржаўны тэхналагічны каледж”;

ЛАЗАРОНАК Святлана Віктараўна — педагогу дадатковай адукацыі дзяржаўнай установы адукацыі “Шматпрофільны цэнтр “Ветразь” Бялыніч”;

ЛУК’ЯНЧУК Ганне Мікалаеўна — настаўніцы пачатковых класаў дзяржаўнай установы адукацыі “Засціцкі вучэбна-педагагічны комплекс дзіцячы сад — сярэдняя школа” Прусакага раёна;

МАКСІМАВАЯ Антаніне Іванаўна — дырэктару ўстаноў адукацыі “Касцюковіцкая раённая дзяржаўная гімназія”;

МАЛІНОўСКАЯ Таццяна Аляксандраўна — педагогу-псіхологу ўстаноў адукацыі “Магілёўская дзяржаўная спецыяльная школа закрытага тыпу”;

НАРКЕВІЧ Ларысе Уладзіміраўна — дацэнтку кафедры “Эканоміка і кіраванне” міждзяржаўнай адукацыйнай установы вышэйшай адукацыі “Беларуска-Расійскі ўніверсітэт”;

ШАХОВІЧ Вользе Міхайлаўна — педагогу-псіхологу дзяржаўнай установы адукацыі “Краснапольскі раённы сацыяльна-педагагічны цэнтр”;

АСКІРКА Марыне Мікалаеўна — настаўніцы замежнай мовы ўстаноў адукацыі “Нацыянальны дзіцячы адукацыйна-аздараўленчы цэнтр “Зубраня””;

БЕЛАЗЭРАВАЯ Вользе Віктараўна — выкладчыку інфарматыкі і інфармацыйных тэхналогій філіяла Беларускага нацыянальнага тэхнічнага ўніверсітэта “Барысаўскі дзяржаўны політэхнічны каледж”;

ДВОРАК Вользе Уладзіміраўна — майстру вытворчага навучання ўстаноў адукацыі “Барысаўскі дзяржаўны каледж”;

ГАРГУН Наталлі Паўлаўна — загадчыку дзяржаўнай установы адукацыі “Клецкі яслі-сад № 2”;

ДАДЗІВЕРЫНАЯ Наталлі Сяргеюна — культурна-адукацыйнага ўстаноў адукацыі дадатковай адукацыі “Крупскі цэнтр дзіцячай творчасці”;

ДАНИЛЕНКА Веры Уладзіміраўна — майстру вытворчага навучання ўстаноў адукацыі “Слуцкі дзяржаўны каледж”;

ПЕХЦЕРАВАЯ Вераніцы Іванаўна — металысту дзяржаўнай установы адукацыі “Лагойскі раённы вучэбна-метадычны кабінет”;

СТАНКЕВІЧ Святлана Уладзіміраўна — намесніку дырэктара па вучэбнай рабоце дзяржаўнай установы адукацыі “Крывіцкае спецыяльнае лясчызна-выхавальнае прафесійна-тэхнічнае вучылішча закрытага тыпу”;

БАЛІЦКАЯ Кацярына Аляксандраўна — выхавальніку дашкольнай адукацыі дзяржаўнай установы адукацыі “Яслі-сад № 567 Мінска”;

САРОШЫ Вілене Віктараўна — педагогу дадатковай адукацыі дзяржаўнай установы адукацыі “Цэнтр дадатковай адукацыі “Кантакт” Мінска”;

ЯКУБОВСКАЯ Аксане Барысаўна — дырэктару дзяржаўнай установы адукацыі “Гімназія № 33 Мінска”;

ЯНУШКЕВІЧ Алена Аляксандраўна — выкладчыку матэматыкі ўстаноў адукацыі “Мінскі гарадскі педагогічны каледж”;

АУЧАРОВАЯ Юлія Віктараўна — металысту вучэбна-метадычнага ўпраўлення ўстаноў адукацыі “Рэспубліканскі інстытут кантролю ведаў”;

ГАПОНІК Вользе Уладзіміраўна — металысту арганізацыйна-аналітычнага ўпраўлення адукацыйнага цэнтра навукова-метадычнай установы “Нацыянальны інстытут адукацыі” Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь;

ІГНАТОВІЧ Алена Сцяфанаўна — загадчыку кафедры маладзёжнай палітыкі і сацыякультурных камунікацый дзяржаўнай установы адукацыі “Рэспубліканскі інстытут вышэйшай школы”;

КАЗІНЕЦ Алена Міхайлаўна — настаўніцы па класе фартэпіяна дзяржаўнай установы адукацыі “Гімназія-каледж мастацтваў імя І.В.Ахрэмчыка”;

КАМОЦКАЯ Веры Станіславаўна — пра-

даўцу аддзела прамыслова-харчовых тавараў рэспубліканскага ўнітарнага прадпрыемства “Беларускае гандлёвае аб’яднанне “Глобус””;

КАСЬЯНІК Алена Леанідаўна — прарэктару па вучэбнай рабоце ўстаноў адукацыі “Рэспубліканскі інстытут прафесійнай адукацыі”;

КЛЮТЧЭНІ Вераніцы Іванаўна — першаму намесніку дырэктара рэдакцыйна-выдавецкай установы “Выдавецкі дом “Педагагічная прэса””;

МІСЮКЕВІЧ Іне Мікалаеўна — кансультанту юрыдычнага аддзела Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь;

НАСОНАВАЯ Наталлі Віктараўна — прафесару кафедры абароны інфармацыі ўстаноў адукацыі “Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт інфарматыкі і радыёэлектронікі”;

ТАЛКАЧОВАЯ Наталлі Валентынаўна — начальніку аддзела інфармацыйнага забеспячэння стану матэрыяльна-тэхнічнай базы сістэмы адукацыі ўстаноў “Галоўны інфармацыйна-аналітычны цэнтр Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь”;

САВЕЛЬЕВАЯ Галіне Яўгеніеўна — загадчыку аддзела экалагічнага выхавання і сацыякультурнай дзейнасці ўстаноў адукацыі “Рэспубліканскі цэнтр экалогіі і краязнаўства”;

САМУСЕВАЯ Наталлі Вітольдаўна — галоўнаму спецыялісту аддзела дадатковай адукацыі дарослых галоўнага ўпраўлення прафесійнай адукацыі Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь;


САФРОНАВАЯ Інэса Аляксееўна — педагогу аб’яднання па інтарэсах “Азбучка спартыўнага” ўстаноў адукацыі “Нацыянальны цэнтр мастацкай творчасці дзяцей і моладзі” Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь;

СЕВАСЦ’ЯНЧУК Хрысціна Арнольдаўна — трэнеру-выкладчыку па спорце ўстаноў “Рэспубліканскі цэнтр алімпійскага рэзерву па гандболе”;

СКОК Алена Іванаўна — бухгалтару ўстаноў “Нацыянальны цэнтр усваялення Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь”;

ШАВЫРКІНАЯ Міраслава Міхайлаўна — галоўнаму рэдактару рэспубліканскага ўнітарнага прадпрыемства “Выдавецтва “Адукацыя і выхаванне””.

Міністр І.В.КАРПЕНКА.



С прыздніком 8 Марта!

Милые женщины,

коллектив издательства «Аверсэв» от всей души поздравляет вас с Международным женским днем! Желаем, чтобы этот прекрасный день подарил вам счастье, бодрость, оптимизм и много ярких моментов. Пусть вместе с первым теплом и солнечными лучами в вашу жизнь придут чудеса, сердца наполнятся светом, а все задуманное вами осуществится. Весеннего настроения и улыбок!

Паважаныя жанчыны!

Прыміце самыя шчырыя і цёплыя віншаванні з Міжнародным жаночым днём — 8 Сакавіка!

Гэтае цудоўнае свята стала сапраўдным сімвалам вясны, з яким звязаны самыя светлыя надзеі на змены. Гэта цудоўны час, калі ажывае прырода, становяцца цяплейшымі ўзаемаадносінны людзей, нараджаюцца грандыёзныя планы і новыя мары.

Няхай у вашай душы заўсёды квітнее вясна, а шчасце, каханне і поспех будуць вашымі нязменнымі спадарожнікамі! Няхай цёплая атмосфера гэтага цудоўнага вясення свята сагрэе вашы сэрцы, а мужчыны выконваюць усе запаветныя мары!

Мощнага здароўя, шчасця, дабрабыту вам і вашым блізкім!

Старшыня галіна...